附件：1.常见传染病预防措施
流行性感冒
流行性感冒简称流感，是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病，具有很强的传染性。
【传播途径】
以空气飞沫直接传播为主，也可通过被病毒污染的物品间接传播。
【主要症状】
有发热、全身酸痛、咽痛、咳嗽等症状。
【易感人群】
人群对流感普遍易感，病后有一定的免疫力，但维持的时间不长，病毒不断发生变异，可引起反复感染发病。
【预防措施】
接种流感疫苗已被国际医学界公认是防范流感的最有效的武器。由于流感病毒变异很快，通常每年的流行类型都有所不同。因此，每年接种最新的流感疫苗才能达到预防的效果。另外，锻炼身体，增强体质，在流感季节经常开窗通风，保持室内空气新鲜，老年人、儿童尽量少去人群密集的地方等等，也是预防流感的有效措施。
水痘
水痘是一种由水痘带状疱疹病毒所引起的急性传染病。水痘患者多为1-14岁的孩子。在幼儿园和小学最容易发生和流行。虽然水痘属于急性传染病，但通常比较温和，不会引起严重的并发症。
【传播途径】
 水痘主要通过飞沫经呼吸道传染，接触被病毒污染的尘土、衣服、用具等也可能被传染。
【主要症状】
水痘病毒感染人体后，经过大约2周的潜伏期，患者可出现头痛、全身不适、发热、食欲下降等前期症状，继而出现有特征性的红色斑疹，后变为丘疹、再发展为水疱、常伴有瘙痒，1-2天后开始干枯结痂，持续一周左右痂皮脱落。皮疹躯干部最多，头面部次之，四肢较少，手掌、足底更少。
【易感人群】
人群普遍易感。常见于2-10岁的儿童，一次发病可终身获得较高的免疫力。
【预防措施】
接种水痘疫苗是最有效、最经济的预防措施。流行期间小孩子不去人多的公共场所，经常开窗通风等也很重要。
肺结核
结核是21世纪影响人类健康的疾病之一。95%存在于发展中国家，我国的患病人数居世界第二位。肺结核是由结核杆菌引起的呼吸道传染病。临床多呈慢性过程。常有低热、乏力、咳嗽、咳血、胸痛等症状。过去俗称“痨病”，流行严重，治愈率低，死亡率高。现在，随着人民生活水平的不断提高，防治措施不断加强，肺结核的患病率和死亡率已显著下降。
    【传染源】
主要是开放性的肺结核病人，慢性纤维空洞性肺结核病人是最主要的传染源。
【传播途径】
结核杆菌主要通过呼吸道传播，病人在咳嗽或咳痰时，结核杆菌随尘埃悬浮于空气中，被健康人吸入，可引起肺部感染。结核杆菌也可经消化道进入人体，引起肺外组织器官结核。
【易感人群】
普遍易感。但人群感染结核杆菌后，不一定都发病，是否发病，一方面取决于感染结核菌的数量及毒力，另一方面也取决于人体对结核菌的免疫力。人体对结核的免疫力与人体的营养、生活水平、健康状况、居住条件有一定的关系。接种卡介苗或经过结核杆菌感染后所获得的免疫力，为获得性免疫，它与自然性免疫对结核病的保护都是相对的。免疫抑制性疾病和接受免疫抑制剂治疗者易患肺结核。
【流行特征】
肺结核主要发生于儿童和青少年，以20-25岁为发病高峰。全年均可发病，常呈散发性，无明显的季节性。
麻疹
麻疹是由麻疹病毒引起的急性呼吸道传染病。临床上以发热、咳嗽、流涕、眼结膜充血、口腔粘膜有科普利克斑及皮肤斑丘疹为特征。
【传染源】
病人是唯一的传染源，自发病前2天到出疹后5天内，眼结膜分泌物、鼻、口咽、气管的分泌物中都含有病毒，具传染性。恢复期不带病毒。
【传播途径】
主要通过飞沫直接传播，由衣物、玩具等间接传播的少见。
【易感人群】
人群普遍易感。易感者接触病人后90%以上发病。病后有持久的免疫力。
【流行特征】

一年四季均可发病，以冬春季为多。过去本病2-3年就有一次大流行，近年因长期疫苗免疫的结果，麻疹流行强度减弱，平均发病年龄后移，已经得到了有效的控制。

新病种：寨卡病毒
寨卡病毒通过伊蚊叮咬传播。在30个国家（地区）流行，以南美洲为主。
【主要症状】
症状多为发热、皮疹、关节/肌肉痛、结膜炎等，病程一般2-7天重症与死亡病例罕见。目前尚无疫苗和特异性抗病毒药物。
【友情提示】
如有疫区旅行史，回国两周内出现发热、头痛及皮疹等症状，应尽快就医，并告知诊治医生本人的旅行史。
