大连海洋大学第25个爱国卫生月活动实施方案

 

2013年4月是我国第25个爱国卫生月。为贯彻落实大连市爱卫办和大连市高校协作办及爱卫协作组的要求，确保我校第25个爱国卫生月活动深入开展并取得实效，特制定本方案。

一、指导思想
认真贯彻落实科学发展观，坚持依靠师生、服务师生、造福师生的宗旨，围绕春季传染病防控工作和绿色校园、健康校园、和谐校园建设，开展环境卫生整治，开展卫生防治知识宣传，改善校园环境卫生面貌，提高师生卫生防病意识和防病能力，保障师生身体健康，促进学校各项工作协调发展。

二、活动目标
通过校园环境卫生整治，清除散在垃圾和“白色污染”，营造整洁、优美、卫生、和谐的学习、生活和工作环境。结合春季传染病防控工作形势，开展健康教育和宣传，普及呼吸道传染病、肠道传染病等防治知识，倡导健康的生活方式，有效预防结核病等春季常见传染病的暴发和流行。

三、活动内容
（一）开展校园环境专项治理活动。
规范管理校园垃圾清运点，做到及时清运，校园无垃圾推挤死角。重点清理道路、楼宇周围、景观地带及绿化带消除“白色污染”，楼外墙体、道路两侧杆体、宣传广告栏和步道树上等各类野广告和小招贴。

（二）抓好学校公共场所卫生管理工作。

各部门要集中开展一次卫生大扫除，认真搞好本单位室内、外及门前环境卫生，全面清除卫生死角。相关部门重点做好教室、图书馆、学生公寓、食堂、超市、门诊部及其他公共场所的卫生清扫工作，同时做好饮用水安全监管工作，要定期做好供水设施的安全检查。各学院要认真组织学生搞好学生宿舍内的环境卫生，并认真做好学生宿舍卫生的定期检查工作。

（三）开展春季病媒生物防制专项活动。
后勤部门要做好春季灭鼠为重点的除“四害”工作，科学合理设置灭鼠点并安全用药，规范做好灭蝇、灭蚊、灭蟑工作，最大降低“四害”给校园带来的危害。同时清理校园内无教学、科研以及其他特殊需要并经批准饲养以外的私自圈养、散养的禽畜。要求尽量避免接触禽类（家禽、野禽）、牲畜等易于携带禽流感病毒的动物，特别是近期H7N9禽流感病毒流行期间，一旦接触过禽鸟或粪便，要立刻用肥皂和清水彻底清洁双手。

（四）积极开展师生健康教育宣传工作。

各部门要充分利用校园网、微信、校广播台、校报、宣传栏、板报等多种形式，开展春季爱国卫生及预防传染病知识宣传教育，同时加强控烟宣传，重点教育并督促学生保持良好的个人卫生习惯。门诊部重点进行结核病防治宣传活动。在条件允许的情况下建立校爱卫会网站，利用网站载体，宣传卫生保健知识，传授季节性、流行性疾病的防治知识。还将聘请专业教师开展健康知识讲座。

（五）通过开展“阳光体育”活动，提高全体师生身体素质。

1、建议学校各体育协会加强联系和沟通，定期开展活动，如徒步健身等活动。

2、校爱委会将与校工会联合倡导实行 “工间操”半小时活动，促进教职工走到阳光下，提高身体素质，激发工作热情。

3、各单位积极组织师生参与大连市一些全民健身活动，例如：大连市徒步大会、12.9长跑、大连市马拉松比赛等。

四、实施步骤
（一）宣传发动阶段（4月8日-4月15日）。学校爱卫会召开工作会议，各单位结合实际，制定具体的活动方案，采取多种形式，加大宣传力度，做到师生尽知，全员参与。
（二）布置实施阶段（4月16日-4月18日）。各单位按照方案认真组织实施，推动环境卫生整治工作扎实开展，确保爱国卫生月活动收到实效。

（三）检查验收阶段（4月19日-4月21日）。校爱卫办将加强每个活动阶段的指导、督促和检查工作，认真检查，督促整改。对工作不积极、活动开展不好的部门和单位，予以通报批评；对工作积极、成效显著的单位和个人，适当给予奖励。

五、活动要求
（一）提高认识、加强领导。各部门各单位主要领导要高度重视，强化领导责任，确保活动安全有序进行。要明确目标，分解任务，落实到人。
（二）各负其责，统一行动。按照“条块结合”和“谁管理，谁负责”的原则，承担本地区、本单位的环境卫生清理任务。后勤部门要认真抓好食品卫生、健康教育、公共场所卫生监督管理工作和安全饮水的建设管理工作。

（三）广泛动员，全民参与。动员广大师生，积极参加清洁家园、环境整治活动。领导干部要率先垂范、以身作则，带领师生搞好环境清理活动；发挥社团组织的优势，组织学生志愿者参加社会公益活动，营造浓厚的氛围。
（四）狠抓落实，务求实效。各部门及相关单位要将爱国卫生月活动的各项工作落到实处，认真抓好卫生环境问题，及时总结经验，查找不足，完善卫生管理长效机制。

